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4 válasz
merényié

A munkapárt választójogi bizottsága 
végzi sötét munkáját. A mai idők vilá­
gossága csak vékony fénypásztát eresz­
tett be a szabadságnak ebbe a dohos 
kriptájába.

Lukács László, a magyar sötétség­
nek legkonokabb laboránsa követelte a 
javaslat bizottsági tárgyalását. Most is 
axiómákkal dolgozott és most is min­
den kijelentésével a politikai erkölcsöt 
és a politikai józanságot rúgta föl Haj­
meresztő logikával bizonyította, hogy 
a helyzet egyáltalán nem olyan tragikus, 
mint aminőnek festik, aztán nem igaz, 
hogy ez a javaslat a parlamenti rendet 
felborítja.

Hihetetlen, de igaz : ezt a szem­
fényvesztő főmagust nem leplezték le 
és nem is bántották. Szegények, meg 
se tudtak mozdulni, mert transzban 
voltak. És amit Lukács László mondott, 
szankciót nyert; minden: az akarása és 
az igazságcsavarása. Most már a bi 
zottság szerint sem tragikus a helyzet 
és a javaslat nemhogy felbátorítaná a 
parlamenti rendet, de nyugvópontra jut­
tatja.

Forradalmi elkeseredettségre lázitja 
ez a reakcionárius javaslat az országot. 
A legellentétesebb pártok és frakciók 
szövetkeztek össze a jogfosztó merény­
let leküzdésére; ezzel a javaslattal fogja 
a kormány kicsavarni a dolgozó Ma­
gyarország kezéből a munkás szerszá­
mokat ; ezzel fogja megállítani a terme­
lést; ezzel fogja rázuditani az országra 
az általános sztrájknak minden rémét: 
a munkátlanságot, a drágaságot, a nyo­
morúságot ; ez a javaslat szítja száz­
ezrekben az engeszíelhetlen haragot és 
gyűlöletet, s Lukács László mégis azt 
meri mondani, hogy a helyzet egyálta­
lán nem tragikus és a javaslat nem

forgatja fel a parlamenti rendet, hanem 
inkább helyreállítja. Csak egy végképen 
abberált lelkiismeret hazudhat rá magára 
is, másokra is ilyesmit. Ha ez nem ön- 
ámitás, nem rövidlátás, hanem meggyő­
ződés, - akkor Lukács László a leg­
nagyobb politikai bűnt követi ei.

Mert tudja, hogy ha ez a javaslat 
törvényerőre emelkeeik, akkor vér fog 
föl ni. És mégis követeli, hogy törvény 
legyen belőle. Még vér árán is. Ha ezt 
Lukács László így látja, akkor ez azt 
jelenti, Logy ő a nép nyugalmával, va­
gyonával, életével nem törődik és 
szándékosan idézi fel ezt az állapotot, 
amely a népet nyugalmától, vagyonától 
és életétől megfosztja.

Magyarország miniszterelnöke, még 
ha Lukács Lászlónak hívják is, nem 
sülyedhet annyira, hogy tudatosan ezt 
tegye meg politikájának. Inkább hisszük,; 
hogy a saját rettentő önámitásának az 
áldozata. Csak a politikai agybénultság 
idézhet elő ekkora nagyfokú képtelen­
séget a valóság meglátására.

De hát az ő és a Tisza István 
embereit nem zavarja ki az ébredő 
lelkiismeret a bizottsági teremből Még 
az a gyalázó korbács sem, amelyet 
Tisza István suhogtat a feje fölött. Po­
litikai szolgaságra születtek és eltűrik 
a zsarnokterrorizmusát. Bárha iztől-izig 
átitatódtak a Tisza-féle reakcionárius 
junkerséggel, észt a sötét jogfosztást, 
amely Magyarországon visszaállítja a 
középkor szellemét és újból elsikkasztja 
a munka jobbágyainak szabad költöz­
ködés! jogát, ezt a sötét jogfosztást 
még ők is sokallották.

De holnap már túlteszik magukat 
! az első aggodalmakon és minden úgy 
marad majd, ahogy Tisza István kifőzte.

Hát csak csinálják. Hiába kötelezik 
a bizottsági tagokat diskrécióra, millió 
szemmel ügyel a jogaiban veszedel- 
meztetett ország és rettentő megmoz­
dulásokra készül a közvélemény, amely 
Lukács szerint nem irányíthatja a kor­
mány politikai megfontolásait. Hát majd 
meglátja, hogy irányíthatja. Meglátja, 
hogy a kormány fegyveres terrorja nem

fogja megállítani ezt a lebecsmérelt 
közvéleményt. És nemsokára talán ta­
pasztalni fogja, hogy nem okosan be­
szélt,, mikor a kormány akaratát fölébe 
helyezte a népakaratnak.

Milánóiam
Ül

A kemény téli idő után nehéz, sűrű, fojto­
gató köd ereszkedett le, sár, piszok van min­
denütt és az ember lelkének teljes erejével kí­
vánkozik egy kis napsugár, egy kis fény, egy 
kis derű után. Az időjárásnak ez a fordulata 
jellemzi a közviszonyokat, az egész közéletet, 
és összes közállapotainkat. Minden téren sürü, 
fojtogató köd ereszkedett le, minden téren sár 
és piszok van. A külső és belső politika állan­
dósított es kínos válságaitól eltekintünk. Itt már 
a beteg állapot megszokotté vált és szinte úgy, 
látszik, hogy a dolgok természetes rendje, el_ 
lentétben a természet törvényeivel, a lolytonos, 
beteges válságot teszi rendszerré. Nem is mer­
jük remélni, hogy valaha kijutunk a válságok 
egész tömkelegéből.

De itt vannak most azok az események, 
amelyek ijesztő gyorsasággal, mint egy-egy fe­
lkel y takadtak fel gyökeréig beteg közgazdasági 
életünkön és megmutatták, milyen óriási terü_ 
let van jnficiálva. Itt vpn a Pallós-ügy a maga 
megdöbbentő és szinte hihetetlen nagyságú kor 
mpciójával, a Radó-bank összeomlása, amely­
nél nem az a megdöbbentő, hogy egy szédel­
gésre alapított bank összeomlott és hogy a 
vezérigazgató ur az angol bútorzata szobájá­
ból a sokkal egyszerűbb butorzfatu törvény­
széki cellába tette át dominiumát, mondjuk, nem1 
az a megdöbbentő, hogy ez a svindli bank 
megbukott, hanem az, hogy több más rendes 
pénzintézet hamis kivonatot, hamisított okmányt 
ad a szédelgő kezébe, amelynek segélyével csa­
lásait végrehajtja. Ötven korona dijjazás elle­
nében adott egy pénzintézet hiteles kivonatot 
arról, hogy páncélszekrényeiben 60—70 ezer 
korona van befizetve készpénzben, holott a va­
lóságban egy fillér sem volt befizetve.

Hát ez az, ami megdöbbentő. Ez az, ami 
a magyar hitelviszonyokat a külföld előtt helyre.

Eljegyzési, lakodalmi gyorsan és jutányos árban készülnek

lileqhivők Horovitz Zsigmond
_________________ _______________

Vizvez

könyvnyomdájában
Oarabos-u. 7.

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jólwrban tartását
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hozhatatlanul kompromittálja. Eddig sem volt a 
külföldi töke valami különösen nagy bizalom­
mal Inén tunk, azonban az olyan esetek után, 
mint a Pallós-ügy, ahol állami felügyelet és 
ellenőrzés mellett működő részvénytársaságokról 
derül ki, hogy száz- és ezerszámra hozhatják 
forgalomba a hamisított részvényeket, továbbá 
Radő-téle szédelgő bankok összeomlása után az 
a csekély bizalom is, mely eddig meg volt, 
úgy el fog tűnni, mint ahogy a hó eltűnt és 
lett belőle pjszKos, csatakos sár.

Aztán micsoda óriási züllötség lehet 
közviszonyokban ott, ahol ilyen csekélységek 
nyomián azt kell látnunk, hogy diplomás, tanult 
emberek a leg otrombább módon engedik magu­
kat megcsalni, csak azért, hogy gyorsan é-hir­
telen nagy haszonra tegyenek szert, kevés mim­
ikává: járó, de nagyon jól fizetett állásokhoz 
jussanak. Radó vezéiigazgató — úgy látszik 
— nagyon jól ismerte a viszonyokat, amikor 
szinte biztosra ment csalásaival. Egyszerűen ígért 
igazgatói, alelnöki állást és Isten tudja, milyen 
állásokat az u bankjában, amely nem is volt 
bank és az embeiek buktak. Fukar, szorgalmas, 
takarékos emberek t'zenc-t, húsz, huszonötezer 
koronákat adtak oda boldogan Radó urnák, ak' 
ellenértékűi nem adott mást, mint egy nagy, üres, 
kongó hazugságot, egy nem létező bankban 
egy nem létező állást. r

Igazán furcsa Nálunk, ahol a legéletreva­
lóbb kezdeményezések, a legjóravalóbb eszmék, 
a legügyesebb ötletek elvesznek a semmiségben, 
elpusztulnak, lezüllenek azért, mert nincs pénz, 
rögtön megnyílik a legbővebb pénzforrás és úgy 
buzog belőle a pénz, mint Kissjármáson a f:ld_ 
gáz, ba valaki azzal jön, hogy nagyhangzásu 
állásokat kinél. Az emberek, akik áilig begom­
bolkoznak és még talán külön is tőidbe áss*k 
a pénzüket, ha valaki szolid, rendes polgári 
tékosnak, dőzsölő és lelkiismeretlen kéjencnek 
ismernék. Mély fájdalommal kellett látnia, mily 
bizalommal csüngött Marianne ártatlan tekintete

AK unoka.
Hollandia egy kicsiny, hallgatag, légi váro- 

Hsobán vagyunk. A csatorna me-nén húzódik 
az egyenes főutca, régi, szürke, tornyos házak 
hosszú sora; minden felsőbb emelet elöreszökik 
az alatta levő fölé, mintha kíváncsian lenézné­
nek: mi történik tulajdonképpen odalenn, a sö­
tét. álmos csatornában. Minthogy ott csak két- 
ségbeejtően kevés történik és épp ily kevés 
az utcán: ők is teljesen elcsendesedtek és el­
tűnődnek, mint a tiszteletreméltó öreg urak; a 
legcsöndesebbik azonban az, amelyik nagyőbb 
mind a többinél, hatalmas, széles épület, csillogó 
ablakokkal és magas kapuval. Rendesen csukott 
ez a kapu. De nlaponta megnyílik, pontosan 
délelőtt tiz órakor. Lovászinas lép ki rajta, 
hói eh ér lovat vezet kantáron. Követi egy elő­
kelő külsejű ur: odalép a pejhez, hízelegve si­
mogatja; nyeregbe ül és csöndes, óvatos léo- 
tekkel indul meg az öreg lovacska, viszi gaz­
dáját a városka néptelen utcáin át. Pont ti­
zenkettőkor újra megnyílik a nagy kapu, hogy 
befogadja a magányos lovat. A pej megkapja a 
cukordarabkáját; derült vigyorgással vsiszave- 
zeti .stall ójába Jochen, az inas. Egy órakor 
tálaljak — generációk szokása szerint — az 
ebédet, melyet a derék Trine, a konyha korlát- 
ián uralkodója úgy ahogy elkészített; azután 
rövid pihenés, majd séta a parkban, hol a mo­
gorva kertész fogadja urát és sopánkodva el­
panaszolja neki keserveit; most az uzsonna- 
óra : mindennapi katasztrófa, minthogy a iő 
öreg ur nem tudja megszokni a zagyvalékot, 
melyet kávé gyanánt elébe tesz Trine. Hat óra­
kor: kaszinóba indul a? "reg nagy buzgalom­
mal tanulmányozza az itt föltalálható néhány 
'Húgot, whistet játszik kót-h.im.n más tiszíe- 

1 1 reméltő öreg úrral é: kilenc órakor megva. 
sorázik. így múlik cl egy nap a másik után 

Saavby, a nyugalmazott ezredes éleiében.
Am jatt egy nap, amely megzavarta a

haszonnal járó üzletre kéri, azonnal előadják 
pénzüket, mihelyt valaki azzal jön, hogy gyor­
san, ellenben nmük a nélkül lehet pénzt szerezn.

És az emberek nem tanulnak. Ha t.zszer, 
százszor, ezerszer becsapják őket, akkor ezer~ 
egyedszer újra itt vannak és boldogan, szinte, 
bután engedik magukat becsapni. Különös az, 
az emberek akarják, sőt nemcsak akarják k '- 
vételik hogy szédzlgők becsapják eket. Minden 
ilyen nagyobb svindli-akcióbgn meg vannak 
ugyanazok a tünetek és ott tartunk már hogy 
bizonyos szempontból óhülni kell a mostan' 
szörnyű pénzválságnak, amely viharszerü ere­
jével minden gazdasági épületet, alkotást, a 
mely nem sziláid, .összerombol. Szinte úgy kell 
venni a gazdasági válságot, mint egy tisztit, 
vjhart, amely elsöpri a felhalmozódott szeme­
tet. Ki tudja, meddig élősködtek volna az 
ilyen Pallós, Radó et consortes-féle emberek, 
ha nem jön a rettenetes pénzügyi vihar, a 
mely rozoga hajóikat egyetlen csapással oda 
Vágta a parti szikiéhoz és darabokra törte.

Az igaz, nogy nagyon szomorú lehet a vi­
lág ott, ahol ilyen katasztrofális pénzvilágnak 
kell jönni, hogy a közéle t betegségeit meggyó­
gyítsa. És éppen ez mutatja, hogy mennyire 
züllött minden nálunk és hogy mennyire itt 
van az ideje annak, iiogy az egész vonalon, 
a politikai életben épp úgy, mint a gazdasági 
életben, társadalmi életben épp úgy, mint a 
művészet; életben a legradikálisabb rendszer­
változásnak Kell bekövetkeznie.

Hirdessen
az „UJ DEBRECZE«S“-ben,

Debreczen város egyetlen valóban 
független ellenzéki lapjában.
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magányos ember lelki nyugalmát. Levelet ka­
pott. sajátságos, váratlan levelet Párisból, mely­
ben megható, egyszerű módon beszélt hozzá egy 
fiatal szív ; árva leányka fordult hozzá, a nevét 
ah "de jól ismerte ő. Elmondta neki, hogy atyja 
— az c utolsó támasza — meghalt és még 
utolsó órájában lelkére kötötte, menjen el a 
nagyapához és könyörögjön menedékhelyért.

»És ezt teszem most és ha nem is tu­
dom, mi választott egykor el szüleimtől, mégis 
bizalommal remélem, hogy nagyapám, kinek ne­
mes leikéről apám gyakran beszélt nekem, nem 
fogja elhagyni az ő szegény unokáját: Ma­
rianne Róíslert.»

Amidőn az ezredes megkapta ezt a levelet, 
fölment vele a nagy lépcsőn az első emeletre, 
a tágas termen át, amelyből mellékajtó nyílt 
kicsiny, világos, csecsebecsékkel tele rakott 
Sjzobába. Mélyen telsóhajtva ült le itt, ahol 
csak ritkán — néhányszor esztendőnként — 
időzött. Majdnem gépiesen olvasta ezt a leve­
let njra és újra. Szép és' azután ah oly bus 
(képek keltek lelkében: itt élt, virult föl, mosoly­
gott és álmodozott az ő egyetlen gyermeke: 
az ő Hellája, itt töltötte gondtalan ifjúságát 
és itt történt, hogy térdre borulva vallotta, 
ne szülőinek őrületes szerelmét. Azt a kalan­
dort szerette, azt a «muzsikust», ahogyan a 
szigorú szülök őt nevezték. Oh, iszonyú je­
lenetek voltak ezek.-. Az ezredes a szeme­
ire tette kezét: mily komor képek! Egy reg 
gélén üresen találta ezi a kis illatos fészket: 
eltűnt, megszökött ö, a büszkeségük a bál. 
vanijuk az idegen emberrel, és egy hónán- 
pai későbben temették az anyját.-, ö azonban, a 
büszke, komoly ember, úgy érezte, hogy a szi­
vét megkeményitette mind e csapás; kilépett 
a hadseregből, elment messze földre, utazgatott 

cs.aK feledést keresve. És végre mégis óié 
vissza - az ősi fészekbe vonzotta vágna [w 
el most kél: cv óta.

Az ezredes, nem tépelődött sokáig: 0

Titkon kötik a békét.

Lenn a haictéren komoly, nagy küzdelem 
ioliik és a végső megoldás előtt állanak a ha­
dakozó telek. A galiipoli félszigeten, Csa- 
ta!dzs:ariái és magánál Drinápolynál nagy és 
d^ntő események előtt ill a háború és ami az 
előjelekből következtethető, az a portára nézve 
ciak szomorú lehet. Törökország sorsa meg- 
pecstéelőditt már es most bebizonyosodik a 
korán szava, hogy senki a sorsát el nem ke­
rülheti.

Az eseményekről alábbi jelentéseink szár 
mólnak be:

Titokban békét kötnek.

Köhstantniápolyból jelentik: Előkelő diplo­
máciai helyről jelentik, hogy a legközelebbi na­
pokban a nagyvezr és egy bolgár delegátus 
között Hademkő'ben titkos találkozás lesz. A 
török kormány t'tokban akar békét kötni, hogy a 
nemzetet, nőként annak idején Ouchyban, be­
fejezett tény elé -iirtsa.

Győztek a törökök Rodostónál.

A «Temps»-nek jelentik Konstantinápolyból 
A bolgárok hadállásait a Márvány-tenger part­
vidékén és tegnap a terük flotta Ifolyton ágyuz- 
ta és azok annyha tarthatatlanok, hogy a bol­
gárok kénytelenek voltak v:sszavonulni. Időköz­
ben Enver bey egy hadosztály lyal parti a szál­
lott és elfoglalta Rodostó vidékét. A bolgárok a 
törököktől erősen szorongatta tva, vissza húzód' 
tak, mig segédcsapaíaik megérkeztek és azután

az én húsom és vérem — ne viselje a szü­
lök bűnének átkát — jöjjön el hozzám.

És Marianne Rösler eljött. Bájos, előkelő kül 
sejti, derűs kedélyű és okos gondolkodású 18 
éves leány. Az ő kedves lényének varázsa 
alatt tűnt az ezredes lelkének keserű komorsága, 
föléledt a régi ház; valóban, ha szürke, régi 
hazak kacagni tudnának, egyenesen a. szemébe 
kacagott volna jó öreg barátjának: a csator­
nának.

Mily 'kedélyesek voltak most az esték: most 
csak háromszor hetenként, akkor is csak uno­
kája lebeszélésére merít el á kaszinóba az 
öreg ur; a többi estéket együtt töltötték, a 
kandalló mellett. Beszélt Mariannenak az anyjá­
ról, melyre a le,áriy alig emlékezett, minthogy 
alig hjárom éves korában veszhette el; ilyen­
kor bizony sötét árny suhant el az öreg ur 
lelke fölött; ám a fiatal leány gyorsan elűzte 
ezt; saját ifjúságáról mesélt, az ő kalandos éle­
tükről, vándorélet volt, vándormuzsikus sokat 
hányatott élete. A mig aztán az atyja elvesz­
tette a hangját és letelepedett Parisban. És 
tudod, nagyapa, — beszélte komolyan a leány

akkor én dolgozni tanultam, erősen dol­
gozni — és még sem tudtunk volna boldogul­
ni, ha apának nem fizettettél volna ki legalább 
60 forintot havonta a bankkal. — És az ezre­
des szive megremegett.

Istenem. Már e gyermek kedvéért is 
kétszázát kellett volna küldenenv-

Így télte 1 két csendes, szép esztendő. Ek­
kor az meg ur bevezette unokáját a kis varos 
ír: aseg; ba. A párisi leány bája, elméssége 
1 ukhamai meghódította a sziveket. Am az ez­

redes rémülve tapasztalta, hogy kedvence ép 
u-ó az embert tüntette ki feltűnő módon, akit 

1 ál volna z á a: Prehrt Eri* 
hel, fiatal földbirtokost, egy embert, akit min- 
bnki hamuit szépségéért, elmés égéért, szeré- 
a: tét remélt óságé ért, de akit egyúttal hírhedt j-L
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teljes erővel támadt;.k meg a török sereget, 
amelynek hadállásét a tör.ök hadihajók ágyu- 
tüze. fedezte. Az ütközet nagyon heves vo't 
és a bolgárok teljes vereségével végződ"tt.

Drin Sipoly ostroma.

Konst an tin ápol yből jelentik: A hadügymi- 
n'szterium jelenti, hogy Drinápoly bombázása 
a legnagyobb hevességgel lolyik és hogy a í> 
rőkök ugyanolyan erővel telelnek a tüzelésre. 
Mind a két tél vesztesége óriási.

ország leszerelése az orosz határon fogja mu­
tatni. hogy Hohenlohe missziója sikerrel járt 
Egész sereg más kérdésben, amelyet a kézirat 
tartalmaz, most élénk tanácskozások folynak 
Szaszonov és a pétervári osztrák-magyar kö­
vet között. A balkáni hadműveletekre vonat­
kozólag a pétervári diplomáciai körökben azt 
hiszik, hogy búi miként is fog alakulni Driné- 
poly sorsp, Törökország továbbra is ellen fog 
állni, mert bízik a csataldzsai hadállások erős­
ségében.

Csataldzsa.

A «Béri. Tagbl-»-nak jelentik Konstanti­
nápolyból: hivatalos jelentést adtak ki arról, 
hogy a török hadsereg balszárnya Csataldzsa- 
nál előnyomult és megszállotta KaPkratiét, a 
csataldzsai vasúti állomást, meg Jenikői köz­
ségeket. A jobb szárny is elloglalt több előtte 
fekvő magaslatot. A jelentés még közli, hogy 
az előőrsök már az ellenség közvetlen köze­
iébe jutottak és küszöbön áll a nagy összeüt­
közés. A bolgárok Csorlu magaslatairól való 
visszavonulásuk után több nehéz ágyút hagy­
tak vissza a mocsaras vidékeken. Az idő­
járás kedvező.

Tiltakoznak a konzulok.

X I
■FP? gVM Ftí DM
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el jog- és péfföi-yi bizottság ülése.

Konstantinápolyból jelentik: Hír szerint a 
drinápolyi konzulok erélyesen tiltakoztak a 
nagyköveteknél Drinápoly bombázásának módja 
ellen, mely a humanizmusba ütközik. A lapok 
jelentése szerint tegnap a miniszterek mind­
járt a szelamlik után a mecsetnek egyik he­
lyiségében tanácskoztak a flotta helyzetéről.

Ferdmánd király a főhadiszállásom.

Szófiából jelentik: Ferdinand király a fő­
hadiszállásra utazott. <

A jog- és pénzügyi bizottság f. évi feb­
ruár hó 11-én, azaz kedden délután 3 órakor 
a városháza kistanácstermében ülést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal:

Pozsonyvármegye átirata az 1912. évi LVI1 
t.-cikk módosítása tárgyában kelt feliratának a 
pártolása tárgyában. -

Belügyminiszteri leirat a közkórházi tb. or­
vosok, irnok és ápolónők fizetése tárgyában.

Tiszti főorvos jelentése a vegyvizsgáló ál­
lomás ügyében.

Tiszti főorvos javaslata a város közegész 
ségi viszonyainak javítása tárgyában.

Adóügyi tanácsnok jelentése Szilágyi Sán­
dor napidijas végrehajtó részére fizetési pótlék 
adása iránt.

Egyéb esetleges folyó ügyek.

véssé volt alkalmas, mint a bírósági szerve­
zet és hatáskör, amelyben az ügyek a büntettek 
ulya és természete szerint oszlanak meg. De 
i Latalkoiuak különbiróségainak szervezése és 

eljárás; szabályuknak megállapítása épen nem 
könnyű feladat. Minthogy a fiat'alkoruakra vo­
natkozó anyagi büntető-jogszabályok formailag 
a büntetőtörvénykönyvbe kapcsolódnak, meg kel 
lett találni a középutat egyrészt az amerikai in­
tézmény és az 1912. évi belga gyermekbirósjági 
törvény iadikélis felfogása, másrészt az e 
táigyban épp most a német birodalmi gyűlés 
előtt tekvő törvényjavaslatnak konzervativizmu­
sa közt, amely csupán árra szorítkozik, hogy 
a bűnvádi eljárás formaságaiból a fiatalkoruak- 
ra háramló veszélyeket korlátozza.

Az igazságügyi minisztérium törvényelőké­
szítő osztályában most készült egy törvényja­
vaslat, -amely a fiatalkorúak bűnügyeiben az 
eljárást a legsúlyosabb ügyek kivételével a ki­
rályi törvényszékeknél fiatalkorúak Irhájául ki­
jelölendő egyes bírákra bízza, aki a rendelke­
zésére álló pártfogók segítségével már az eljárás 
megindításától kezdve személyesen beszerzett 
adatok alapján lesz hivatva a fiatalkorúra és 
a társadalomra egyaránt legcélszerűbb intézke­
dést megállapítani.

Végeredményben a tervbe vett uj eljárás 
sikere a fiatalkorúak biréinak személyi ráter­
mettségétől és sajátos szakképzettzégétől függ, 
de mint mindig, ebben az esetben is remél­
hető, hogy az uj kiadatok idővel megtalálják 
a megoldásukhoz szükséges uj embereket.

Leszerelés az orosz határon.

Péterviárról jelentik: Noha Ferencz József 
levelének tartalmát még nem ismerik, annyi már 
kitudódott, hogy valószínűleg Ausztria-Magyar-

ennék az embernek ajkain és, mily teljesen be­
töltötte hivő lelkét az ő képe... A szenvedélyét 
oly kevéssé tudta palástolni, hogy még az öreg 
Tririe is megcsóválta a fejét és beavatta az 
ööreg kertészt is abba, hogy közeledik megint 
a veszedelem — a régi ház felé.-

Az ezredes nem bírta tovább. Egy napon 
arra kérte unokáját, hogy kövesse, fölmentek 
az első emeletre a régi termen át és majdnem 
ünnepélyesen nyitotta ki az Öreg ur annak 
a titokzatos szobának ajtaját, melynek küszö,- 
bét Marianne eddig még át nem lépte.

— Tudod-e, — szólt hozzá szelíden, — 
hol vagy most? í

— Nem, — válaszolta a leány izgatottan. 
— Az anyád hajdani szobájában; és most 

ülj léé s hallgass reám.
És leülték az ósdi pamlagra és az ezre_ 

des kezében tartotta kedvence kacsóját és el­
mondta neki, mint hagyta el anyja egykor vad 
szenvedélyében, a szülők kérésére, esdékléserc 
nem Hajtva, a békés hajlékot és, hogy ez 
megtörte az öreg asszony szivét és őt magát 
emberkerülő aggastyánná tette.-

— Kulcsolt kezekkel kérlek, — rebegték 
a sápadt, fonnyadt ajkak, — tépd ki ennek 
az embernek képét u lelkedből—

Hallgatagon ült a leány. Előtte függött 
anHja képe, megérezte a múlt szárnyainak sú­
rolását, látta, mily kétségbeesetten vergődik ő 
érte, mint hajdan azért a másik leányért, ez 
a sokat szenvedett öreg ember.

És csöndesen lehajtotta fejét, és mig ;ze- 
meiből sűrűn peregtek a könnyek, szelíden sut. 
fogta:

Én

A fiatalkornak
biró&ága.

elgásolás.
A nyomorúság mártírja

Halálra gázolt kis leány.

Én nem hagylak el nagy atyám.
lemondok...

Hans tom Kyle.

Európának valamennyi kulturállamában az 
érdeklődés homlokterében áll az úgynevezett 
gyermekbirúsági mozgalom, amely az Egyesült- 
Államokban alakult Childrens court-ok mintájára 
a bűntettes vagy züllött fiatalkornak megmenté­
sére külön b Íróságok szervezését célozza. De 
a külföld számára ez a mozgalom némileg él­
téi ő jelentőségű, mint Magyarországon. Ott a 
cél egyszersmind a tiatalkoruakra vonatkozó 
anyagi jogszabályoknak oly reformja, amely az 
erkölcsileg veszélyeztetett fiatalkorúak megmen­
tését a társíadnlom számára inkább lehetővé 
teszi, mint a pusztán megtorló büntető igazság­
szolgáltatás. Magyarországon ellenben már a 
büntetőtörvények módosításáról szóló 1908: évi 
XXXVI. t.-cz nagyrészt kivonatta a fiatalkorúa­
kat a büntetőjog uralma alól feljogosította a bí­
róságot. hogy ne az elkövetett bűntett sulija, 
hanem a fiatalkoiu egyénisége és személyi kö­
rülményéi szerint válassza meg a nevelő in­
tézkedést, amely a fiatalkorú megmentésére a 
legcélszerűbb.

Nyilvánvaló, hogy ezzel a fiatalkorúak ügye- 
ibem lélkező bíróságoknak egészen más eljárást 
kell követnie, mint akkor, ha pusztán annakfmeg - 
állapításáról van szó, hogy a vádlott az a tet­
tet, amelylyel gyanúsítják, elkövette-e s hogy 
az elkövetett tettnek minő büntetés felel meg. 
Érvényben álló bűnvádi perrendtartásunk en­
nek az áj feladatnak megoldására ép oly ke-

Szömbat délután 5 óra tájban a miskolczii 
pályaudvar rendezőjén súlyos, szerencsétlenség 
történt". Egy riatal, 16 éves leányt halálra gá­
zolt a rendezőpályaudvaron egy mozdony. A le­
ány szenet akart keríteni, hogy hazavigye nyo­
morgó özvegy anyjának és ezért a «guritó»- 
ban felkapaszkodott egy szénnel megrakott 
szerkocsira, mely elé egy indulásra váró moz­
dony volt csatolva. Mielőtt még kis zsákját 
megtölthette volna, a mozdony elindult, a leány 
a kézében tartott széndlarabot elejtette és az 
egyensúlyét elvesztve, a mozdony és a szer­
kocsi közé bukott. A hatalmas lokomotív ke­
resztülment a fiatal leány testén. A kerekek 
összeroncsolték a szerencsétlen leányl A ke­
zét és lábát is elmetszették a kerekek.

A szerencsétlenül járt leányt holtan húzták 
ki a kerekek alól.

Ä mozdony vezetője, Klein Béla, a moz­
dony elindítása után észrevette a szerencsét­
lenséget, de a mozdonyt csak akkor sikerült 
megállítani, mikor már halálra gázolta a lányt.

A mjskolczi rendőrség nyomozást indí­
tott, hogy megállapítsa a szerencsétlenül járt 
leány kilétét. A nyomozás sikerrel járt- Kide­
rült, hogy a nalálra gázolt kis 16 éves leány 
Bondzsér Erzsébet nevet visel. Szegény, özvegy 
anyja. Bondzsér Pétemé heőcsabai asszony az 
össze roncsolt testben leányára ismert.

A megtört, szomorú anya fekete kendőbe 
burkolózva, síró hangon mondta el a történ­
teket.

>.
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— Dclben ment el hazulról. Kis zsákot 
vitt magával, hogy szenet hozzon benne haza 
Vártam, sokáig vártam reá. Nem jött. öt óra 
után falubeli asszonyok jöttek és mondták, 
hogy a vonat elgázolta Erzsit.-

— özvegy asszony vagyok. Az uram rég 
meghalt. Négy gyermekem van, egy négy, egy 
nyolc és egy tizenöt éves. És Eizsi tizenhat 
éves.

— Sokat fázunk és nyomorgunk. Füten 
kell, mert a kis gyerek beteg. Szenet nem 
rendelhetünk uram, kenyérre sem telik. Erzsi 
szokott hozni a vasútról. Gylakran járt mát 
ott, mjnd'g hozott Egyszer már a vonat alá 
is esett. Akkor az ég megmentette. Most... most 
nem...

— Ne tessék gondolni, hogy Erzsi egye­
dül járt szénért a vasútra. Csabáról sok sze­
gény család szerez onnan szenet. Van ott elég-. 
Nekünk semmi sjncs... '

Bondzsér Péterné sirva fakadt. Siratta a 
leányét, a szegénység, a nyomor kis martirját.-

II F 7
Beöthy László erőlködik.

Nem elég a budapesti két szinnái ?!
Már több ízben irtunk arról, hogy Beöthy 

László, a budapesti Király- "és Magyar-szinhá 
igazgatója teltette magában, hogy színigazgató 
lesz Debreczenben s társulatának ama tagjait, a 
kiket nem tud állandóan foglalkoztatni, hát 
elhelyezi majd Debreczenben. Ezek termé­
szetesen gyöngébb tehetségű színészek s így vi 
déken azért jók lesznek. Néha ide küldött vol­
na egy-két kiváló művészt is, hogy a deh- 
reczeni publikumot magához édesgesse.

Mi azonban ebből nem kérünk 1 Beöthy 
jó helyre találna, az kétségtelen, itt Debreczen- 
ben, sőt könnyen megtörténhetne, hogy más, 
nagyobb városokba is pályázna s a jobb he­
lyekről kiszorítaná a vidéki színigazgatókat-

Nem tartjuk már ezért sem helyesnek a 
Beöthy tervét, sőt igazságtalannak és haszon­
leső, önérdekből származónak tartjuk.

Azt hjszi talán Beöthy, hogy mi nem lá­
tunk tovább az orrunknál? Mi sem estünk a*fe­
jünk lágyéra! Az ő számítása mindenesetre be­
válna ; de mi nem a színigazgató egyéni ér­
dekeit, hanem a nagyközönség érdekét tartjuk 
mindenkor szem előtt.

Beöthy pedig — amint említettük — azéit 
szeretne itt színigazgató lenni, hogy buda­
pesti két színházának gyöngébb és nem fog­
lalkoztatható tagjait el tudja nálunk helyezni 
s ezzel a vidéki színészeket kenyerüktől fosz­
taná meg. Ditrói Mór, az országos szmész- 
egyesület elnöke is nyilatkozik erről az ügy­
ről és igen élesen elítélte Beöthy törekvését, 
melyet a ni; szinügyi bizottságunk támogat. A 
sz,nügyi bizottság több tagja azonban határo­
zottan Beöthy ellen foglal állást és más igaz­
gatót keresnek a debreczenj színház számára. 
A sok érdemes színigazgató között bizonyára 
lesz több is, akp pályázni fog a mi szín­
házunkra.

Mi, mint mindig, úgy ezentúl is a nyílva, 
nos pályázat melleit vagyunk, mert ez a leg- 
heiyesebb és legigazságosabb dolog, amely a 
közönségnek és a város érdekeinek is lenjobban 
megfelelne!

Színház,
1913 február 10-én, hétifőn, C) bérletben ■

KIS GRÓF.
Operette 3 felvonásban.

Hét’ miisor :
Kedden: Stuart Mária, tragédia. K- He­

gyessy Mari, a Budapesti Nemzeti Szinház mű­
vésznőjének felléptével.

Szerdán: Ember tragédiája, drámai költe­
mény K- Hegyessy Mari felléptével-

Csütörtökön: Ember tragédiája, drámai köl­
temény K. Hegyessy Mari felléptével.

Pénteken: Cigány, népszínmű. K- Hegyessy 
Mari felléptével.

Szombaton: Vörös talár, színmű. Beregi 
Oszkár, a Budapesti Nemzeti Szinház művé­
szének vendégtelléptcvel.

Vasárnap délután: Lila dominó, operetté. - 
Este: Rómeó és Julia, dráma. Beregi Oszkár 
felléptével.

SZÍNHÁZI HÍREK.
K:s gróf. AAa es;te a népszerű «Kis griff 

operett kerül színre hosszas pihentetés után

Ifjúsági és népelőadás. Szerdán délután 3 
órai kezdettel .rendkívül mérsékelt helyárakkal 
a 1 egm agy a r abb Írónak, Gárdonyi Gézának a 
«Bor» cimü falusi története kerül színre A 
Kiváló szép darab, üde, magyar levegőjével 
méltán számíthat nagy érdeklődésre. Helyárak ■ 
Páholyülés és tár ni asszék 70 fillér, állóhely 30 
fillér, karzat 20 fillér.

Bajok

K. Hegyessy Mari fellépte- A Nemzeti Szin­
ház kiváló művésznője, K. Hegyessy Mari négy 
estére lerjedő vendégjátékát kezdi meg holnap 
«Stuart M riával», melyben a művésznő a cím­
szerepet Játsza. A klasszikus dráma régen nem 
szerepelt a debreczenj szinház műsorán s így 
a holnapi előadás nagy feladatot ró a szín­
társulatra.

Ember tragédiája K. Hegyessy Marival- Ma­
dách ciökbecsü drámai költeménye, az «Ember 
tiagédiája», melyet most készülnek színre hozni 
az amerikai sz npadok, K. Hegyessy Marival, 
a Nemzeti Szinház kiváló művésznőjével szer­
dán és csütörtökön kerül színre. A nagysza­
bású műben a művésznő Éva szerepét ját- 
sza-, A da,abot Kemény Lajos rendezi, aki 
ez alkalommal a scenáriumban újításokkal íoq 
szolgálni. a

Beregi Oszkár vendégjátéka. A tővárosi k j~ 
z-nseg kedvenc színésze, Beregi Oszkár szom, 
baton a «Vörös talár» színműben és vasárnap 

Romeo és Julié »-ban fog vendégszerepelni.

Modern és a legjobb

w -mjslu SL, jk. M m> m
berendezések

rendelje mey
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egy lelkészválasztás körül.
Kiss Ferencz esperes-lelkésznek dehre- 

czeni akadémiai tanárrá történt megválasztása 
folytán üresedésbe jött a püspökladányi reifor. 
rr.átus lelkész] állás, amely állásra e hó 7-ikén 
történt a választás. <

Két küldöttség előtt folyt le a szavazás; 
beadatott összesen 1027 érvényes szavazat, mely 

következőkép oszlott meg: Kállay Sándor bi­
hari lelkész kapott 542, Bélteky Lajos hajdú. 
szoLoszlói lelkész 410 és Balogh Gyula lel­
kész 71 szavazatot; igy tehát Kállai) Sándor 
61 szótöbbséggel hajduszoboszlői református lel- 
készszé választatott.

A választás példás rendben folyt le: a vá 
lasztást megelőzőleg azonban oly nagyfokú erő­
szakosságok folytak, hogy a lakosság izgalma 
tetőfokra hágott s a hivatalos közegek is oly 
mélyen beleavatkoztak a választási küzdelmek­
be, hegy Ercsey Gyula hajduszoboszlői fő­
szolgabíró és többek ellen Baltazár Dezső piis. 
pöik, az egyháztagok feljelentése alapján, vizs­
gálat megindítását kérte Domahidy Elemér lő. 
ispántól.

4 Kossuth-kér
dalos délutánja.

Tegnap délután tél öt órára teljesen meg­
telt a R oyal díszterme szép közönséggel, mely 
izgatottan leste az élvezetesnek Ígérkező műsor 
kezdetét. És nem js csalódott a publikum, min. 
den váiakozást felülmúló élvezetes számokban 
volt :észe. ,

A Kossuth-dalkör nyitotta meg a dél­
utánt hatásos, szép énekszámmal. Ezután Já­
nosi Zoltán református lelkész, a kiváló poéla 
olavsta tel egynéhány, mély gondolatokkal tel, 
versét. A gyönyörű poémák közvetlen, mély na- 
tást keltettek, a közönség zajosan ünnepelte a 
kedvelt költőt.

Majd Werner Sárika lépett a pódiumra 
és cimbalmon eljátszotta a «Kisértet keringő!» 
Kun László operából és, a Magyar Daierryve- 
leget. Játékával teljesen elragadott mindenkit a 
bájos művésznő, kinek kiváló teknikája csodá­
latot keltett. Hatalmas tapsvihart kapót-

Vass Jolán urhölgy az «Egy napos asszony» 
cimü vigmonológot adta elő kedves keresetlen- 
séggel, nagy nevetést és tapsot váltva ki. Pí- 
vay Bor.ska szépen sikerült énekszáma után 
smét a Kossuth-dalkör szerepelt nagy hatás­

sal.
Pénczél Jenő hittanhallgbló Kis József: 

<Rab asszony »-át szavalta el, helyes lelífogás- 
sal, szépen k,dolgozva. Nagy taps volt a 
jutalma.

Ezután Vargha Béla olvasta fel Mdialo- 
vits Jenő «A hang és esztétika» cimü humo­
reszkjét A közönség nagy tetszéssel fogadta 
a szellemes felolvasást.

A műsort a Kossuth-dalkör népdalegyveiey- 
gel fejezte be. A publikum jó hangulatban ősz 
lőtt szét, az élvezetes, műsor kellemes benyo- 
rnásaivai- Ernosz
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— Városból nagyközség. Hajdúszoboszló r-' 
t. város nagyközséggé akar átalakulni- A va­
rosok fejlesztéséről szóló törvény rendelkezése 1 
ugyan's a lakosig magára nézve elviselhetet­
lennek találja. A községi pótadó ez evben 21 
százalékkal emelkedett, jövőre újból 30—35 szá­
zalék emelkedésre van szükség. Ha pedig a 
nyugdíjintézmény is életbelép, 100 százalékon 

Tplpfnn 769 I leiül lesz a pótad óegyéb helyi kezterheken 
nlvtonos bemenet! íeieion «p<s |k|VÜL Ezt akmja a község megakadalyoznt,
® * — -------- I hogy nagyközséggé alakuljon ét és ezért most

erősen szervezked'k.

„A PO LLO“
" mozgó színház.
-. rz. és IWiklós-utcza sarok.
* Igazgató: Deési Alfréd

Susanns Srandai« esték! ,
háios művésznő a következő darabok fő 

■ h 1 szerepét játsza :
In«; fű mit szerelem Dráma 3 felvonásban.

’ áruló film. Színmű 2 felvonásban 
Z A rák« Vígjáték 1 felvonásban.

i7onkivül : A papagáj. Rococo idill. Elö- 
adják a vígszínház művészei.

p-thé újság.“ Múlt heti világesemézyek.
"két és fél órás műsor. Rendes helyárak

- Megtámadott kereskedősegéú1. Az éjjel 
Molnár Lajos 25 éves kereskedősegédet a M.ik- 
lcs-utcán ismeretlen alakok megtámadták és 
:össze-vissza szurkolták. A támadók való­
színűleg ittasok voltak és mámoros állapotban 
rohantak rá a gyanútlanul haladó emberre. A 
tett elkövetésé után elmenekültek és, még ed­
dig nem sikerült őket kézrekeriteni. Molnár La­
jos összeesett a kövezeten; szerencsére a kö­
zel: rendőr nemsokára észrevette és telefonált 
a mentőkért. Rögtön oeszEll; tot tűk a Közkor- 
házba. Állapota nem súlyos, egy pár napi ke 
Azelés után elhagyhatja a kórházat.

_ Erdős Károly — teológiai magántanár.
ka aktus ment ma végbe az ős kollégium 
B- Között- A megszokott hétköznapi eseme- 
eir közül kiemelkedő momentum. Ugyanis Fr- 
s lozsef dr.-nak, a kiváló teológia: tanárnak 
' Karoly délelőtt 11 és 12 óra között nagy 
ímu hallgatóság előtt tette le a teológiai ma 
ntanári vizsgát. A kiváló fiatal tudós, érte 
s szabadelőadást tartott «Fehértói Janos xet 
neietlen levele» elmen. Ismertette a ketle- 
:let .melyet ő fedezett fel a zürichi ollami 
vél tárban kiemelte fontosságát és megállapí­
tó értékét. Az előadás nagy tetszést és sikert 
atott: alig tudta megköszönni Erdős Karoly 
sok éljenzést és gratulációt. A boldog 

,2t is sokan üdvözölték, akinek rövid időn 
elül két fia ért el kiváló eredményt, ugyanis 
emrégen Erdős József tette le szép sikerrel az 
gyvédi vizsgát.

— Szabad Iskola. Holnap, kedden dr-Mor­
ay Róbert főreéliskolai tanár folytatja cicád­
ét «Lelki életünk köréből» címen melynek a 
ázlata a következő: A lelkiélet hármas meg- 
lyilatkozá.sa és egysege. Érzetek, kép t 
íépzetkapcsolás. Ragaszkodás a regi -
jjitás. Elvont gondolkodás. Közképek es fo­
galtnak alkotása. A nyelv fontossága S- - 
dolkodásra. Az érdekes előadás ^te 0 0 
kor az Ipartestület dísztermében (Simoniig a 
1—c. II. emj kezdődik s teljesen ingyet s. 
Kívánatos, hogy minél nagyobb számu k^ 
ség vegyen részt a fontos, alapismeretekkel 
foglalkozó előadáson.

— Uj helségnévtár. A központi statisztikai 
hivatal most küldötte szét értesítései, hogy az ui 
helységnévtár, amely már a legutolsó n.Ps " . 
lálás adatait fogja felölelni, márcms to g 
jelenik meg.

— Ä gumaadó. JA pénzügyminisztemirn-
már elkészültek az uj gyufaado tcrvczeie- 

* azt már legközelebb nyilvánosságra íog- 
a t.srxrpmit. amclu egyébiránt m,

— Mikor az igazgatóság sokalja a taníimél.
A Nagyváradi Takarékpénztár közgyűlésén szó 
katlan esemény történt. Az igazgatóság m it- 
váriut terjesztett elő, amelyben azt javasol,a, 
hogy az igazgatóság tantiéntjét, mely eddig a 
tjszta jövedelem 14 százaléka volt, tíz sza-atiszta jcvcaciem ih .v^ 1 , ... .
lókra, a telügyelőbizottságét pedig 3 szazalekio 
kettőre szállítsa le a közgyűlés. Akad, részvé­
nyes, aki nem tudott belenyugodni eboe B tan 
ti eme leszállítás,ába s mindenáron meg akarta 
hagyni a régi tiszteletdijjakat. A k-zgyu.es
azonban tudomásul vette és elfogadta az m- 
ditvánut, melyhez hasonló csak nagyon -Ivetv- 
szerepel a pénzintézetek közgyűlési napirend­
ien A Nagyváradi Takarékpénztár igazgatósig' 
tagjait azonban nem kell nagyon sajnalm, ^ 
mert rr.ég igy is szép tantiemjuk maradt. Az 
iaazoai4q: tagok tejenként 9524 korona ae-

koroné' *«"* “ oen
tantiéme lejében.

Fequházta ítélt rabló. Mármarosszigetro! 
jelentik Tegnapelőtt Ítélkezett az itten, ter­
vén u szék mint esküdtbiróság Kaverznyuk Jura 
Demeter 22 éves famunkás felett, akt mar t-bb- 
sí'r volt büntetve. Legutóbb egy 70 eves öreg 
asszonyt, Zelencsuk Lászlónet a ’akásán megt 
rradott földreteperte és 400 koronáját elrabo . 
A «ölaiéwn a «»lés dk-vetését konokul -a. 
qadta9 és csak annyit Ismert be. hg! “

h zss» FtfÄ

pot. hét évi fegyházra .teltek.

— R koldus kincse. Alakon szivszélhüdés 
következtében meghalt Sipos Mihály koldus A 
mikor egyetlen hagyatékát, ütött-kopott ládáját, 
felbontották, rongyokba burkolva két takarék­
pénztári könyvecskét találtak. A könyvecskék 
hetvenezer korona betétről szóltak és az cgy»k 
hódmezővásárhelyi bankból valók. Az .-reg 
koldus nem akarta Makón elhelyezni a pén­
zét, nehogy valamiképpen megtudják. Az 'smerö- 
sök vallomása szerint a nagy vagyont uzsorá­
val és zsugoriságával szerezte. A koldusnak 
vannak távoli rokonai, akik igen szegény em­
berek és igy most egész tekintélyes .örökséghez 
jutnak.

Hány tanító van Magyarországon? Az
uj tanító, tői vény javaslatok indokolásban a 
következő érdekes számokat tataijuk, melyen 
hihetőleg az utolsó statisztikái adatok kezű va­
lók: Magvarors'zágon ezidőszennt a társulat' e> 
magániskola'1 tanítókon kívül, tehát az a am, 
a községek és h'.tíelekezetek szolgökitaban 
32 024 tanító működik. Ezek közül shanii ta­
nító "(tanítónő) 25.500- Az állami tanítok ke­
zűi 5616 élvez lakáspénzt, mig 2908 természet­
ben kar- lakást. A nem állami tangók *;zv. 
1590 a székestöváros községi elemi iskolaiban 
működik; ezeket tekintetbe nem veve, a több, 
oj ago nem állami tanító közül 16-948 a fen i- 
nem állami tandó közül eddig államsegély, el- 
tanitók száma, 5032 pedig nótamto. A 2o-oi) 
váz 17.448, tehát államsegélyben nem része­
sül 6052 tanító.

es
hozni. A törvényt, amely egyébiránt c.-
i azonos az osztrák törvénytervezettel m n-
valószinúséq szerint ez év juhus io - •
ie fogják léptetni, de nincs kizárva hogy 
iimszterium belemegy a halaszt< s -, - - -
ben a törvény hatálya 1914. január else-
1 fogva úllapittatik tneg.
— Halálra illa magát. Bácskertesen, a 

norád-féle korcsmában halálos vegu . r-‘ 
ot íendezett e gy társaság. A b erei - 
lyranött virtuskodó kedvben az cgy'kmu-^ 
lányi János 30 éves gazdálkodó fogadást 
nlott, hogy egy hajtásra megiszi < JU 
inkát. A fogadásnak eleget is tett. de 
kodó cselekedetét életével "ze 
rt a meguuladt szesztől Két órai kmudas
:ri meghalt.

_ R tartalékos pechje. jA legutóbbi ne lek

«r? äs

a tditdlíKos ,-mk Eiu tarta ekos non-m o,y““",k.1, be cín SségL cgyter-
védl.ann^jg ' ' , lemondása üggeben.
vényt tiszH rangjaroi vd- hétről-

moS "íSSt.

niegszabadult a Devont c • arrcal távozott
oka félni a fe'qy £t borítékot 
az itju, s a™,lk0* 8 télbontotta az if.u a
kapott. RosKZdt sejój^ láttára, hog
boritéKot s ma)C^. ^!-i' szólítják fel, immár mint 
azonnali bevonulásra szólítja

I altisztet Marusov Mihály vin
gai íí:

gópisztolylyal «Weit. Cso-

— Kincsek a tenger fenekén. Gyakran esett
már szó o tenger melyébe elsülyedt kincsekről 
és naidnem minden évben akadnak o\yan ^Al­
vállalkozók, akik a tengerek melyen rejo ki­
eseket felszínre akarják hozni. Aáost egy ^or- 
galmas kutató nem kímélte a farad.tspgo« 
levő hírek, okmányok es kronmak alapi1"1 
igyekszik kiszámítani, hogy aranyban, ezu^n 
és pénzben mennyit nyeltek el a ten9e , , ^,'
séqei az idők folyamán, hajótörések alkalmával. 
Átkutató arra az eredményre jutott, ho9ü-8SZ;' 
L 4600 millióra rúgnak az elsülyedt értekék. 
Csak az európai tengerekben olyan hapron- 
csok pihennek, amelyeknek kincseivel cyy nagy­
hatalom ,összes kiadásait eveken at fedezni 
hetne.

- Nonm«ti kávéháziban a vasúttal szem­
ben egy elsőrangú vonós zenekar közremu-
ködéi mellett M1,7*W1 Í116

egész éjjel szórakoztatja a kavéhazba jaró
közönséget. Belépti dij nines-

A Debreczenvárosi Takarékpénztár 
r.-t. üzlethelyisége Piaez-utea 42 szám 
alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Dr. 
Polgár Dániel irodájában ugyanott.

gópisztolylyal sulijosaa .«a szüleit, Cső
lö,1 vállán élő etesegé -v.t
kán Pétert es feleség. . drámának az
veszélyes sebesülés, - zaklatta az asszonytaz oka, hogy a er, mmdig^aKla^ szony ^
és szüleit pengéit s 11 olt hagyta az

húsevőt beszállítót

■ ták a temesvári logházoe.

Február
,| "Tsa #

S mJjP sw* lűdJT S H

uj előfizetési időszak
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket,
hogy ez alkalombél íerjssz- 

sték i,méréseik körében az
TJi Debreczen“-t. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogy an­
nál szélesebb körben tcijeszthes- 

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki az „Ui Debrnzen -re tíz 
előfizetőt gyűjt egísz eyre, annak 

állandóan mgyen küldjük lapunkat.

f
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;M Ä R GIT-G RÉME
millió kúrhmmC,kCnÖCSrt 32 egéw v,lá^on 'ok

<Ä2#&ÄS'WJV 'Äb£
Tl'JTT, ^S*£*«liC'arc-eráBiM a! flobfc,í telle,6G Dalmatian 

art szépítő és finomító. A Mangit-erémet abőr azonnal felveszi, miért i, Xtón b.áí

s5JC^;

arcot, hanem ápolja és megóvja az idfiárá/
LS %fs! ™"dí" t»4i« eí.fÉ:
ff.-L i, ' hamisítványoktól óvakodjunk i
£?Ä»TVün- Tr1’'1Ä:g zappan 70 fii. Margit púder 1 K. 20 f.

Készíti és postán küldi:

Hány iap v»ii n eil gon.
St!, L'£“'^b cjyilf X *zf Ä 

a világ s§!ö,fröí°,ZaVCl0l,£ ponlos k'm“talás

dolgában'^nrónár SZe[!?t a ,apok számának I 
tilczernri írthhP^b*n ,Nemetország vezet, ahol 
FhhAinC • öbb ap és folyóirat jelenik mevSSff nSSene« Pü,itlkí taría!n’uJközte ezer- 
dányszámSo, 2?™?" 25 ° a00° napi pél- 
®iNiárd °r®Za^^an rvenkint hat“ágnak ' Sany Íela,ik meg* Vémetor- i
nyefvü lapok KeléV8 jelem'ek mcg némef- * 
három-három S,im ‘ es nyugat Afrikában 1 
kettő keí s a Shí2'getén és Cin8tauban 
hivatalos lap. bb ^'mátokon egy-egy

kezikMqmn°rSZág, Után Franciaország követ-
csupán 500 láp’jdem'k f°,yóiratfal' amelyekből 

Harmful JCL rik m*8 naponkint.
Ausztriát teszik a kh mta ,Magyar®rszágot és 
ban 5fioo iJn - t Yn,u a as> meri a két álam­
kimutatással a kÍt yorSrzaáPróienÍk meg ({<ti.,ön i 
statisztikus.) országról nem szolgai a j
közte *3q'nanhaz44?0 lapja és fo,yóiratja van, 
csak kevésnek van 6 ou8y°bb . péll|ányszáma 
között c-unán inn' 01e,szor8zag 3000 lapja 
is csak néhány !>"ap,lap van- ezek köziül 
számban * y k mcg na8y°bb példány-

je.e„ikSp^0l“rSiár n,T lap kto“' 300
00 lakóiának L? Oroszország 130,000.0 
Hollandiának • 20(^0 uaY’ mint a kis 
meg naponkint. leígiUMaíb'2200°° J‘e'en,k 
6 köeülök néhány lOOnnn nli 2200UI ,aPJa van 
számban ielenil/mc ’bOO-nél nagyobb példány.riote, amey hámg' ®? a,ka‘hoIiku\e-Pat-
200«» rJttVÄg.ad "apo"kí"’ .

lapot adn^kf^Oo'ífé Sváíkban 1200 *
olasz nyelven dem? 350 Lancia és 50
Dániában 1450 ián Ä ?£ílap ezekbö1 10°- '
Svédországban 1000 éSw folyo,rat l^nik meg. j 
niában 6&n r, Norvég,aban és Romi- j
képpen . Görögös JgÖíÖan0rS,ZíngbaRn , ha80nl0- 
Szerbiában, PortutSfában <f°i Bu,ganaban, I 
100-nál is kevesebb. áb Luxemburgban I

n«iisZttoEss;ábaílla,ni,ermésfesen zs"-
Négy esziendlvti ezeM TÄ,a .Eu,,ópi-.1- !
is«fe MpiSp® eooííra)lt'aA"a^okVnS' ^

gyár lapok száma is > A7 ho,,andus és a ma- 
OUO.OOU korénál adnak Ar am.enkai laPok 130, 
rosra. Nyers bevételük köÄinV'nk,nt papi' 1 
korona, aminek£ ét h;2 5e,Uí fgy mil,iárd előfizetők hozzál KaLXn^nnl pedig az '
meg, közte 100 naoilan nJ? a ap Jelenik

St I
afií, c/ak f ÄÄue£T17011
»aj.6Zdo,g nbaa„.,aE°kKaak 32 ,dsö 1
lakóra juf egy-eg/LÍ ^ " Csak 2-000 000
meg. Japáncfszágdfan 2000^^nTV0? Je,cnik | 
Si-Si-Simno cimíí „ , . aP°i 3dnak ki s a i
ooo példányban jeffk mint 40°- !
száma 50. Brit-in diában ifim- a napilapok 1 
1000 lap és folyóirat uí?' Au82tráliában . 
keveset moae a lim t enik meg- Afrikáról 
girban és a dflafrikaM nS Eg>’ip,0mban, Aj. 
adnak ki. A töhhi í'"b'n 100-100 lapot 
kimutatásnak, debfzlandró7rÓ| nmcsen adata a 
30 lap jelenik meg. c,mondja, hogy ott

.. KUiai :
I Äröf d“MEN gyógyszerész, ARAB j

wra-HOBT« mem eézauőús,

Fiúméból Oalmácziéba 
országba.

indulás, ezek^köz^b^íw'V' naponta haJó-
járat Fiumébóí Za , aSfatoV^, gy°is" 
vosa fRaeusfl-v p. * , palato> Curzola, Grt-
Az utazás tartama ffr«U°V° ée ^attaróba.
Caturóig csak 24 óra! V°*Blg c‘ak 20 óra,

helcnkínl 3-6 

‘ h'''nl[ím 2-3 
oda ésU!dsszaRei,e"ne 8 hetenkint 1 jásat

^•r.ron.tokk.1, milr^r^ "..,Bua®P«»r* »dúló 
k8ri.kMn*, Ug7,!r^ v‘ fcj‘,°*llom«ÍK w o«.n
2*“ Von*fkk.l ^ko^T fi" * M
Bnndi« Bolog,, yir u“Lí,T‘’J'polT’
. A go-h.jók nindsn ti..!? etb- «*b.

Mä t • äSS1í-aurit:-
22ü*_ M "’•Hy.rorVgHKZdd-t*r,->|

ÄsSirr ELE

j Hz ORIEHT
BUDAPEST,

VII., Rákóczy^ut 42 ^

teljesen újonnan berendezett Rs 
varos központjában. Villanyos vilii 
me$ klszol^álás- Szobák 3 korong

Kávéház a házban
Szives pártfogást kér a tulaj

Vezető : Schf0thaues, ,

okos
eliajátitja azon vimanyokaf me 
a. iápsaerkeniifl a háziazeBoii 

ajándékozta.
Dr. Oetker aitönord á 2 f

pótlásul szolgfl, mellyei ku'el 
h*zi és más egyéb tortákat 
mint mindennemű sütemény 
tésztákat lazábbakká, nagyol 
jobb ízűvé d$ könnyebben 
hetővé test.

Dr. Oetker padiagpora a 2 f
tözve, gyermekeknek és felr 
nek »ontot képző, na»»« 

olcsó utóeledelt nyut.
*r- ruülneukia á 12 i c

Iádé, tea, puding, tej, márt 
»érne •vaeilliásá««, #0lgt

mövÍTf pÓ<0,ja * drág" n 
«övét. Ey/. «»omag tortáiae

KimJÓ .T?ndha-c*őnek féld meg. 
Kimeitő haeenálati uteeftoe mi 

“on^°". Kapható mind« el, 
•zer üzletben, yalamint drogéri« 
Vények ingyrf
Dr. OIULR, Baden-Wi«.

é

m

fcl=l6. : a ,aplu,ajd~

szfipszabó üzletem
teljesen megújítottam és kA.,
valódi erel4|,orez,m. ké munkáim s
a legelső és legjobb v£.* "*!n,tleb8"' 
«állítom és kési ****“ raktárból
határozottan vagyok bátr ‘í,”’ bercndezésem, 
legkényesebb, legjobb é/l 1Jf'enteni' h°gy a 
nak is megfelelek. e£0,Csóbb vásárlás.

Maradok tisztelettel

»olnér Mihály
szürszabó.

''XPP*

»Húzott drótszáll 
kb. 75 V» áram megteli

T öphetetlen
Magyar

Siemen» . Schlickert. I 
j »»napest, Ti. Térés-Mini

Mapható i
Molnár Testvérek
DEBRECZEH, Egyház-tér 2.



Alapíthatott 1901-ben

Darabes-utcza 1
BsaisBi

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név­
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg­
pontosabban készíttetnek. 
Szedőgép.__ Telefon 412. ' a

\ ■ V

,\Nvx



U j p a B j B C t E N

MOLL-1
1 SEIDLIT2-POB»

^.aifk0r valódiak, ha mindegyik dobozi 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. jj

A Moll A,-télé SEmi.lTZ-POROK tartós gyógyhatású 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTICS^-BANTM M4K f 
Violin AÍÖgZÖ,‘ SZKKRKKKDKS. máibánValom,’
RFT T^rrr “íanyer es • ,e I-Klonhozöbb NŐI \ 

ETI.GSEGEK ellen, e jeles hnzírzernck évtizedek óta 5 
mitHitg nagyobb elterjedőt szerzett

Apró hirdetések.

..... v-,B um i;cew..-i szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

M Q L L - F E LF I

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg M<>! 
A. védjegyét tünteti rei -/ 
a Moll-féle s ó s bo rs z e - 2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölcsisze 
koszVény, csuz és a n 
hülésegyéb következményei­
nél legismertebb nepszer.
Egy ónozott eredeti

„ MOLL'S FtautmiwB L Sala :

üveg ára 2 korona.ij°ii"fslß gijernie^szappai],
Legfinomabb, Egészen u j ni • ,gyermek- és női^szanoanL h'1SZUM S2erint készítet
es ápolására úgy gyfrmekrk eyok“r*s gondozásárt 
Egv darab ára n i ; T'r,t lc|nóttek számára «Erím '-.O « I kor. SO fill , 

. ermek-szappun Moll A .-féle véd-í 
Jegygyel van ellátva. ‘

Fő-szétküldés :
„e . ,WI0LL Al gyógyszerész,
v?déti mLet'rf'-által Bécs>1 Tuchlauben 9
teljesítetnek.e" rakfárakbln°t ’ta.. post?'utfinvét melletti 
aláírásával és véd] S eiT™0"3" Moll A 

____ ____  .______j gyctel elJat°tt Készítményeket kérni I

Levélbélyegekben is lehet az apró 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
sző vég változtatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
fürdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Ha NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, aszialleriiő, szőve! 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és f anéi ia- 
karók férh és női fe ö.tők, kész 
férfi- fiú öltönyre vagy Iükör 
kép és bútor, a mai naplói fog- 
va oly olcsón lesz elrdva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
®sy próbabevásárlást eszközöl-
Tetofonlss."61 Ka‘SCr Salamon-

Has had
nCPM’V/jr} Y. -=av   * ■R"ii&iaKGö>AS5Xi38r

meghívó

3 ßebr én - Beivrirosj
TatarélipÉnzfár Részv.fárs.

Mid iii M*n.fi,daufilM «„le
helyiségében tartamié

Beodss közgyűlésére.
Tárgysorozat:

2. Az üzletévről,
reség felosztására vonatkozó’ javaslata" 86 éS 32 ,gazgatbságnak a nye-
felosztásaTa vSkozóTnSnyró"*686 32 CVÍ mérieSrő1 & a nyereség

felmentés tá?gyábam ,gazgatósag és felügyelő-bizottság részére adandó

i. iíf üH fíSf.TSSSíSt *
Debreczen, 1913. február 5-én.

Az 'gazgatóeég. j

Ä nappala !
intézetne! letenni. k pénztáránál, vagy bármely helybeli pénz 

Nyomatott II n u. 11. . 1 lllcg|ekii]fhetők

OLCSÓ és jó órák ékszerek leg- 
olcsóbban szerezhetők be GpS-
parik Ádám órás és ékszerész
nél Debrecen, Hunyadi utca 12* 
Úgy a not óraja vitások legolcsób­

ban eszközöltetnek.

Tanuló felvétetik Simon Imre un 
^capMzüHrttóe. Széchenyit í;

ÍBflOlCZÓbb ÉS
legjobb hatású

FÜLŐP
CUKROZOTT IWf’-es« 
HASHAJTÓ § _

(Neustem Erzsébct-pűuigj)
felülmúlja minden tekintetben « hasonló t> • 
két. Fenti szer mentes min/4»« ikCs%-töl, a les.lob6m%lMn11e,ns,ka«,-»«j
bantalmamal, könnyű székletet szerezni * * * 

gyógyszer sem ártalmatlanabb és «lkaim. ^

legyőzéséle, mint a legtöbb betegség ni, ... 
rozott volta miatt, a gyermekek is szived 
Egy doboz 15 pilula tarlalommal 3n 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulával , 
pénz előre küldésé mellett bét mentve. * * r01

QváS * Utánzattól óvakod

hashajtó "
Csajt akkor Valódi, ha mindend 
3 ‘0rJ:. hej'gyzés Szent Lipó, ^
3 ,Flfh‘hP Neustem gyógyszerészai 
sál fekete vörös nyomásban olvas 
A keresk. tor. eny által véd elles 

jamkon cégünknek rajta kel linl

Neust ein Fölöp gycgyszntí 
Sz - lipóthoz Wien, PIsnhenoassE 6.

Sat,° Dehreczenben :Kubek Sándor M
szerészJekné|Ur Zy LaSZ'0’ &

j-3yek
1 óra alatt készülnek____

nyomdájában Darabos-utcza

Meghívó.
1 Gazdasági Takarékpénztár Részvénytál

Debreczen
rendes közgyüléí

“Ä “ mm I» órakor «áru. meg s„á, 

szabályok 17. §:ára valÍ Sf0’ a t. részvényesek,
9 való figyelmeztetéssel tisztelettel meghiV,
A közgyűlés tárgysorozata.

üzletidről. 'gazgatósag és felügyelő-bizottság jelentése az 191

,ároi'vS?SSF,^,eriesz,ésc:
Debreczen, ,912 évitblulrM3‘lo^'.

Az alapszabályok ,7 «„ . . '* íb“®,,4‘
a gyakorolni kívánja, tartozik i!2^0!.8,2’ Gi a közgyűlésen sí 

részvényeit a le nem iárt° J> .,egkésflbb a közgyűlés előtt 8 
vagy bármely debrecz'em ré ST“ Vm “ intízet pénz 
?n£t a! ó.mikénti gyakorlására nf y 3rSasági Pénzintézetnél Jete 
intézkedik. °nasara nézve ugyancsak az alapszabályok i

be^i ém zar^zárr,adások 8 napr^f Je,entése, valamint a
ben megtekinthet6k. Ppal a kozgyülés előtt az intézet hely

8 °* ® gápolás
görcsér-har§&k*!e,eSI eseközök, haskötők, gu
müláfcak, eiökarók ^e/le!taftók> testegyenószeti, g 
szerelések, maisepín 8^'^’ telJes gyermekágyi: 
főbb minőségben v,ll-»nygépek a legmegb

b-umpÍ* PÍTER RS T^rsa Bészv.-Társ czói
‘••Kk be Most ,.r.,!COSS,J,th Laio*-utc** 6. szám -
- ▼*>«!»« hár____ n I^utabb képes árjegyzék*1

TTTTTTt; i ......... ................... ....

MM. »ott
ÍB6.

1-! <


